

“东方奥斯维辛”的拷问

新华社哈尔滨9月17日电
记者 邹大鹏 王建 杨思琪

《奥斯维辛没有什么新闻》，罗森塔尔59年前的这篇报道让纳粹的罪恶昭然若揭。然而，远在7000公里之外，中国最北省会哈尔滨市平房区的一片废墟已默默伫立70余载，这座世界保存规模最大的细菌战遗址群，有太多日本法西斯的反人类暴行却鲜为人知——

可毁灭人类数次的罪孽

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆和遗址群没有围墙，明媚的阳光下，一面四层楼高的残破水泥墙和三个巨型烟筒显得有点“碍眼”。

70多年前，高2.5米、宽1米的围墙架有高压电网，连围墙外宽、深各3米的防护沟，将这座“人间地狱”与世隔绝——至少3000名人体实验受害者惨死于此。

“马路大”在日文中译为“扒了皮的木头”，在这里却变成了中国、苏联以及朝鲜等的平民、战俘。活生生的他们没有名字，只是一个一个没有尊严的编号。

原第七三一部队特别班队员筱塚良雄回忆，在室外冻伤实验中，用小棍不断敲打“马路大”冻伤的手，直到发出与木板相似的声音，再把手伸进不同温度的水中测试，直至骨肉分离，不少人因此被砍掉了手脚。

“必须把细菌从活人的脏器里取出来。”筱塚良雄说，“先在身上注射疫苗，再注射鼠疫病毒，有的很快死掉，有的能幸存，我经历的实验中有5个人死掉了。”

原第七三一部队后勤人员铃木进见证了最后一批“马路大”的悲惨：“战败前10多天，用毒气把80多人全毒死了，尸体烧掉后放在我车上，扔到了松花江里。”

“活体解剖、毒气实验、细菌战、毁灭罪证……”这些毁灭人性的罪孽罄竹难书。“侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民说，日军溃逃时四散的老鼠、跳蚤造成平房区鼠疫蔓延，仅二道屯一个小屯就有50人感染死亡。在中国常德、义乌、云和、衢州4地，就有15033人死于日军细菌战，而第七三一部队生产的细菌以吨计算，一



在侵华日军第七三一部队动力班遗址附近，一位参观者在拍照。

(新华社记者 王建成 摄)

且投撒，不是可以毁灭整个人类，而是毁灭人类几次。

掩藏在历史暗处的暴行

2007年，84岁的筱塚良雄站在七三一遗址深深鞠躬谢罪，他望着原部队队长石井四郎的照片陷入沉思：这个同乡如何变成了魔鬼？

15岁就读于农业学校的筱塚良雄在师兄劝导下加入了第七三一部队。当时的日本，在中日甲午战争、日俄战争和一战中相继获胜，军事力量飞速发展并与欧美列强并驾齐驱，又借中国军阀混战扩张在华势力，从1931年九一八事变占领东北，到1937年七七卢沟桥事变，称霸野心极度膨胀。

“生物武器具有不可估量的杀伤力……缺乏资源的日本想要获胜，只能依靠细菌战。”细菌战“元凶”石井四郎毕业于京都帝国大学医学部，他把两个哥哥也拉入了自己的部队。

这个奉日本天皇敕令而建，以血缘、同乡和师生等为纽带的部队实现了保密，因为日本早在1925年就签署了日内瓦国际公约，明确“禁止在战争中使用窒息性、毒性或其他气体和细菌作战方法”。

魔鬼不是一天堕落的。“刚开始不做活体解剖就不给饭吃，慢慢人就会变了……”原第七三一部队成员大川福松也经历过内

心的挣扎，因为“出色”的人体试验，石井四郎将自己的佩刀作为嘉奖赠送给他，这柄狰狞、罪恶的军刀如今收藏在罪证陈列馆。

金成民说，日军战败前在中国、韩国、马来西亚、新加坡等地建立了63支细菌战部队，仅第七三一本部就有4000多人，而作证的只有不到30人，有的有一直躲避、掩盖和否认。

“第七三一部队的所有秘密必须带人坟墓！”1945年8月9日，石井四郎密令要求将文件、实验报告等烧毁或炸毁，15趟专列将部队成员送回日本，并严令不准暴露身份、不得互相联络，他本人更是几个月后在老家伪装举行葬礼假死。

令人愤慨的是，美国以获取实验数据等秘密为条件，与日本达成秘密交易，使石井四郎等大批战犯逃脱受审免于惩罚。然而，未及完全爆破的遗址，原第七三一成员的证言，从日美搜集的档案……这些铁证都有力地述说着历史的真相。

正视历史避免悲剧重演

原第七三一部队运输班司机越定男总会想起总部营区内那股怪味——消毒液和高温焚尸的味道每天混合弥漫在空中，这里竟需要3座焚尸炉，黑色的烟囱口不知飘着多少冤魂，25岁的李鹏阁就是其中一个。

1941年，李凤琴在母亲腹中4个月大，她的父亲李鹏阁在细菌实

验室肢解后被焚尸灭证。“我这辈子头一回叫爸爸，是冲天哭喊的！”李凤琴泪目泪痕，她终于在七三一档案中发现了父亲的名字。

在罪证陈列馆，一张张“马路大”被宪兵特别移送来时的档案、人体实验报告书等挂成了6面墙。金成民说，仅从美国国家档案馆搜集来的档案就有8000多页，从人证、物证到档案，日本侵略者的滔天罪行以完整的证据链条呈现在世人眼前，但日本政府至今不愿正视这段历史。

日本滋贺医科大学教授西山胜夫介绍，原本该被判刑的日本战犯，有的堂而皇之地在政府机构、军事部门、医疗机构、学术机构等领域担任要职，至今影响着日本社会。“森村诚一以七三一为题材写了《恶魔的饱食》一书后，他家曾被几辆大客车包围，每天出门要穿防弹衣。”金成民说。

令人欣慰的是，日本NHK电视台纪录片《“七三一部队”的真相》引起强烈冲击，不少日本网民开始反思历史，发出了“决不能让残酷的历史重演”“要告诉日本下一代战争留给我们的教训是什么”等感言。夕阳穿过七三一遗址的残垣，照射在一枝枝狗尾草上。它们静默伫立，守护着此时的和平静好。然而，谁知道这片泥土里还藏着多少不为人知的真相？

这些来自“东方奥斯维辛”的拷问，在久久回荡……

天舟一号与天宫二号分离 继续开展拓展应用和相关试验

新华社北京9月17日电 (李国利 邓孟) 9月17日16时15分，经过近5个月的飞行后，天舟一号货运飞船按计划与天宫二号空间实验室完成分离，继续开展离轨前的拓展应用和相关试验。

9月17日15时29分，地面发送指令，天舟一号货运飞船与天宫二号空间实验室实施分离。

按程序，天舟一号分离至向后120米并保持位置，地面确认状态正常后，发令控制天舟一号正常撤离，天舟一号建立三轴稳定对地飞行姿态，在高度约400公里的近圆轨道上开始独立运行。

按计划，天舟一号还将继续开展多项拓展试验，提高综合应用效益，同时也为空间站研制建造和运营管理积累经验。

我省规范农村建筑工匠管理 对质量安全承担责任

新华社杭州9月17日电 (记者岳德亮) 为进一步加强农村建筑工匠管理，确保农房建设质量安全，浙江省住房和城乡建设厅近日印发《浙江省农村建筑工匠管理办法》，农房工程也应明确质量保证责任，建筑工匠对质量安全承担责任。

管理办法规定，农村建筑工匠承接农房工程，应当依法与业主签订书面《农房施工承包合同》，明确质量安全责任、质量保证期限和双方的权利义务。农

村建筑工匠必须做到按合格的施工图施工。

农村建筑工匠对所承接的农房建设工程的质量安全承担责任。违反工程质量管理与安全法律法规规定，造成损失的，应当承担赔偿责任。

管理办法指出，县级建设行政主管部门和乡(镇)政府按照管理权限和属地权限原则，负责采集不良行为记录，收集、整理、归档、保全不良行为事实的证据和资料。建立建筑工匠责任主体信用档案。

杭州叫停“共享电动车”

新华社杭州9月17日电 (记者魏一骏) 为确保互联网租赁自行车行业健康有序发展，杭州相关管理部门日前在杭州进行了约谈，叫停“共享电动车”。

针对互联网租赁自行车给城市管理带来的种种乱象，杭州成立了由市交通运输局牵头、市城管委、市公安局等部门组成的专门小组，并于今年4月制定了《杭州市促进互联网租赁自行车规范发展指导意见(试行)》。目前，《指导意见》已经完成网上听证程序，其中明确规定杭州暂时禁止发展互联网电动自行车。

参加约谈的共有云骑天下、云马出行、小良出行、GOGO、骑电单车等5家平台企业，据前期摸排，共投放车辆约2590辆。会上，专门小组为约谈企业代表解读了《指导意见》的出台背景，指出了租赁电动自行车业务存在的车辆不符合国家技术标准、骑行人未经过安全培训且不固定、充电电池易引发火灾、对生态环境造成污染等隐患。

约谈中，专门小组要求5家平台企业停止运营，在限定时间内，自行对本平台车辆进行清理并暂时退出杭州市场。对于逾期不清理且未退出的，将开展专项整治。



京张高铁跨大秦线铁路 土木特大桥成功双转体

9月17日，河北省怀来县境内的新建京张高铁跨大秦铁路线土木特大桥连续梁在转体中。

当日，新建京(北京)张(张家口)高铁河北省怀来县境内的上跨大秦线铁路土木特大桥连

续梁双转体精准就位成功，为京张高铁加速推进奠定了基础。

据介绍，新建京张高铁土木特大桥依次跨越铁路大秦线、京包线和京藏高速公路，全长3503.48米。(新华社发)

知识消费大潮悄然来临 一门网络课程价值3000多万元

据新华社南昌9月17日电
记者 吴键昊

在互联网时代，人们获取知识的渠道越来越多元化。记者发现，一位北大经济学教授的网络专栏，拥有超过17万付费订阅者，价值近3500万元。而这仅仅是众多网络付费内容中的九牛一毛。在崇尚分享精神的互联网时代，为优质内容付费已渐成趋势。

知识消费大潮悄然来临

从2010年起，北大国家发展研究院教授薛兆丰每年在北大讲授《经济学原理》和《法律经济学》两门课。而如今，借助互联网，他的学生已经超过17万。

这些学生遍布全国各地，从事着不同的职业。他们并不坐在北大的课堂里，而是每天拿着手机，聆听薛兆丰录制的10分钟音频课程，在线回答他前一天提出的思考题。“学费”是一年199元的专栏订阅费。

在薛兆丰开设专栏的平台上，还有近30个不同领域的学者开设了付费专栏。比如天使投资人李笑来开设的“教你如何变得更值钱”的专栏，订阅人数超过了17万，科学作家万维钢开设的西方书单解读专栏，订阅人数超过12万。

【紧接第1版】市级以上千人计划、海外工程师、院士工作站、博士后工作站、企业技术创新团队等指标全市第一。从发展指标看，专利申请授权量连续七年全省第一，高新技术产业产值比重提高至55%，工业强区综合评价全省第二，“两化融合”水平全省第三，

记者在一家英语学习的知识共享平台上发现，其推出的线上短期阅读训练营也十分火爆。每人收费近200元，仅仅一期的付费学员就超过400人。

“没想到知识学习消费大潮说真的来了，这么快！”一位网名为“读书还要去模仿”的订阅者留言。

阿里应用分发平台近期发布的2017年二季度应用行业报告显示，以“90后”为主的知识付费用户已达到5000万，预计今年知识付费的总体规模将达500亿元。

抢夺碎片化时间的终极战场

薛兆丰在专栏里对订阅者说，他要“陪你吃早餐的经济学家”。

被称为“知识经济”商人的罗振宇说，当前行业边界正在消失，每个消费升级的行业都在争夺用户的时间，用户选择用学习来填充碎片化时间，是有价值的真实需求。

而利用碎片化的时间，帮助用户达成类似“一天读完一本书”的小目标，正是许多付费知识分享平台的产品模式。

考古专家黄薇近年来在瓷都景德镇“忙时种田，闲时考古”，在带领当地村民成立农业合作社过程中，她坚持每天收听十分钟经济学付费专栏。“用零碎的时间，锻炼系统的经济学思维，有种武侠小说

主要发展指标总量位居省市前列。作为浙江省内唯一入选全国第二批双创示范基地的行政区，鄞州区以人才需求为导向，优化服务、强化保障，全力打造全国“双创”新高地。本届人才科技智创周共举办14项活动，吸引更多海内外高端人才、特色项目、优

质资本落户鄞州，集聚鄞州。活动持续到9月20日，将邀请10余位行业“大咖”和知名企业家作交流分享，邀请海外人才100多人，展示高新技术成果100余项、组织企业人才对接500余人次，预计落户项目数十个，吸引人才2000多人。

中练就不断升级的感觉。” “付费内容就是为读者做减法。”蜻蜓FM总裁钟文明说，因为屏蔽掉了大量垃圾信息，付费反倒成为一种为用户节省时间的方式，越来越为用户所接受。因此，他们的产品设计目标就是帮助用户最大化地利用个人时间来获取信息。

付费不付费?未来不再是问题

用户愿意付费的内容大致有两类，一类是具有强IP效果的经验、知识，另一类是因版权限制不得不付费的内容。

例如高晓松和罗永浩所开设的付费音频专栏，以及一些网络“大V”开设的网络专栏，其本身就有一大批“粉丝”拥趸，不乏“粉丝”为其买单。

但内容提供者很清楚，用户只愿意为优质内容买单。在订阅者利用碎片化时间学习的背后，专栏作者及其团队花费了大把的时间来制作内容。

钟文明说，精品节目不是简单找个主播把文学作品读出来，而是要做创新与升华。如《细说红楼梦》是台湾美学大师蒋勋将美学与艺术相结合对作品进行深刻解读的二次创作，上线蜻蜓FM至今已有2.2亿次播放量。

不过，用户为内容付费的习惯并非天然形成，这部分归功于政府近年来加强网络版权保护的力度。尤其是连续多年的“网剑行动”有效打击了网络侵权盗版行为。如今，互联网上再难找到免费下载的音乐和正在院线上映的电影。

“今天谁还愿意花一个小时去网上下载一个电影，如果看这个电影只要付10元钱，他会立马付。”钟文明说，因为随着人们消费水平的提高，很多问题已经不是问题了。

信息广场

微信号: NBRBXXGC 可微信下单

接洽处: 宁波市鄞州区宁东路901号 电话: 87682193
时间: 周一至周五 上午9:00—11:00 下午14:00—17:30

下列日报发行部均可受理

东南商报	东南商报-8号	87292932	甬报发行部	甬报(除双休日)第20号	88158593
东南商报	东南商报-1号	87148844	东南商报	东南商报3号	87842289
东南商报	东南商报-2号	87032910	东南商报	东南商报4号	87912229
东南商报	东南商报-3号	87372235	东南商报	东南商报5号	87876005
东南商报	东南商报-4号	87929465	东南商报	东南商报6号	88117001
东南商报	东南商报-5号	87914759	东南商报	东南商报7号	88254544

遗失启事

遗失组织机构代码证副本，代码50397085-0，有效期至2014年4月11日至2018年4月11日，声明作废。宁波市鄞州区振华纺织机械有限公司 黄壹

遗失导游资格证(DZG2012ZJ1121)，声明作废。宁波市鄞州区钟公庙中心小学 周恬韵

遗失余姚市市场监督管理局2015年7月10日核发的营业执照副本，注册号:330281605084955，声明作废。余姚市泗门壹品足浴店 曹清凯

遗失舟山市市场监督管理局新成分局于2015年8月26日核发的营业执照正本各一本，注册号:330906000029832，声明作废。舟山市天原贸易有限公司 翁佳琪

遗失宁波市鄞州区市场监督管理局2015年9月2日核发的营业执照正本一本，注册号:330204600095410，声明作废。宁波江东华严菜市场周明杰蔬菜店 翁佳琪

遗失宁波市鄞州区市场监督管理局2015年3月10日核发的营业执照正本一本，注册号:330211601030484，声明作废。宁波市镇海区市场监督管理局2015年3月10日核发的营业执照正本一份，证号:13301100524 声明作废。宁波市镇海区任维君诊所 曹清凯

遗失宁波市人防(民防)指挥信息中心《工会经费收入专用收据》一本，号码为1006951361-1006951380，声明作废。宁波市人防(民防)指挥信息中心工委会 翁佳琪

遗失宁波市人防(民防)指挥信息中心《工会经费收入专用收据》一本，号码为1006942921-1006942940，声明作废。宁波市人防(民防)指挥信息中心工委会 翁佳琪

公告启事

注销公告

经股东会决议，本公司决定注销，同时成立清算小组，并按有关规定办理工商注销手续，特此公告。

宁波市江东锦香来餐饮管理有限公司